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THEORETICAL APPROACHES TO LEARNING CONTINUITY IN
PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE ELEMENTARY CLASS

TEACHERS
У статті проведено теоретичний

аналіз проблеми наступності про-
фесійної підготовки майбутнього
вчителя початкових класів. Вияв-
лено багатогранність поняття "на-
ступність", яке традиційно розгля-
дається як принцип і пояснюється
специфікою педагогічного проце-
су. Наступність розглядається ав-
торами як стан, згідно з яким за-
безпечується об'єктивний систем-
ний зв'язок попереднього і наступ-
ного етапів організації навчально-
го процесу на методологічному й
методичному рівнях з метою його
оптимізації та адаптації студентів до
нових етапів навчання.
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Summary. The article carries out
a theoretical analysis of the problems
of continuity in professional training
of future elementary class teachers.
The versatile concept of "continuity"
is revealed which is traditionally
regarded as a principle and explained
by the specifics of the pedagogical
process. Continuity is considered by
the authors as a condition according
to which an objective systematic
connection is provided between the
previous and next stages of
organizing the teaching process on
methodological and methodical
grounds in order to optimize and
adapt students to the new stages of
teaching.
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Мета: обґрунтувати теоретичні

підходи наступності професійної
підготовки майбутнього вчителя
початкових класів.

Постановка проблеми в за-
гальному вигляді. Особливістю
сучасного етапу розвитку освіти є
її безперервність протягом усього
життя людини, що дозволяє осяг-
нути нинішні й майбутні досягнен-
ня науки і техніки, адаптуватися в
соціумі, реалізувати особистісний
розвиток. Головними характерис-
тиками безперервної освіти висту-
пають: гнучкість, різноманітність,
доступність у часі і просторі та інди-
відуалізація. Традиційно на-
ступність розглядається як зв'язок
між явищами у процесі розвитку в
природі, суспільстві і пізнанні, коли
нове, змінюючи старе, зберігає в
собі деякі його елементи. Дане виз-
начення вважаємо основою розу-
міння сутності педагогічної наступ-
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ності, яка має свої особливості у
зв'язку із специфікою педагогічно-
го процесу.

Якість підготовки вчителя є най-
важливішим критерієм, що визна-
чає його конкурентоспроможність
у жорстких умовах ринку праці.
Можливість досягти педагогом
високого рівня професіоналізму,
його постійне самовдосконалення
розглядаються як найважливіші по-
казники гнучкості всієї системи не-
перервної педагогічної освіти. Не-
одмінною умовою для такої підго-
товки є утілення принципу наступ-
ності, оскільки будь-яка педагогі-
чна система, у тому числі і систе-
ма неперервної педагогічної осві-
ти, може успішно функціонувати
лише за умови забезпечення на-
ступності між етапами підготовки
вчителя. Наступність виконує сис-
темоутворювальну функцію в
організації неперервної педагогіч-
ної освіти та передбачає викорис-
тання на кожному новому етапі
того, що було досягнуто раніше.
Однією з головних умов успішно-
го функціонування системи непе-
рервної педагогічної освіти є підпо-
рядкованість попереднього ступе-
ня етапу підготовки вчителя по-
дальшій, більш високій за рівнем
підготовки.

Зазначимо, що особлива роль
у системі безперервної освіти
відводиться вчителеві початкових
класів, котрий, з одного боку, ви-
ступає як особистість, яка розви-
вається, а з іншого – у зв'язку із
своєю професійною діяльністю, –
як людина, котра відповідає за умо-
ви, характер і перспективи розвит-
ку іншої особистості – дитини мо-
лодшого шкільного віку. Вважає-
мо, що обґрунтування теоретичних
підходів до вивчення наступності
професійної підготовки майбутнь-
ого вчителя початкових класів має
охоплювати змістовні, процесу-
альні та структурні характеристи-
ки досліджуваного явища.

Аналіз досліджень і публі-
кацій. Дослідженню проблем про-
фесійної підготовки фахівців при-
ділялася належна увага, зокрема,
таким її аспектам, як: теоретико-
методологічні засади підготовки
майбутніх учителів початкової шко-
ли  (К. Авраменко, В. Беспалько,
В. Бондар, О. Дубасенюк, В. Же-
ланова, Н. Кічук,  С. Мартиненко,
О. Мороз, З. Плохій, О. Савченко,
Л. Хомич та ін.); методологічні ос-

нови ступеневої професійної підго-
товки фахівців у системі неперер-
вної професійної освіти (М. Євтух,
І. Зязюн, В. Кремень, С. Мамрич,
Н. Ничкало, С. Сисоєва та ін.); про-
блеми ступеневої освіти вчителів
початкових класів (С. Вітвицька,
С.Власенко, О. Галус, І. Дармансь-
ка, Н. Казакова, Л. Хомич, О.Шк-
вир та ін.). Не зважаючи на на-
явність різноаспектних наукових
доробків, нині бракує системності
у висвітленні теоретичних основ
наступності у професійній підго-
товці майбутнього вчителя початко-
вих класів, що і спонукало нас до
більш ґрунтовного дослідження
даного питання.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Висновком Ліса-
бонського саміту (2000 р.) є те, що
Європа вже вступила в "епоху
знань", тому успішний перехід до
економіки і суспільства, заснова-
них на знаннях, повинен супровод-
жуватися процесом безперервної
освіти – "освіти впродовж життя"
(lifelong learning). Відповідно євро-
пейські системи освіти мусять не
тільки закласти основу для наступ-
них змін, але і самі змінитися. Го-
ловна ідея нового підходу полягає
в тому, що безперервна освіта пе-
рестає бути тільки одним з аспектів
освіти і перепідготовки; вона вис-
тупає основним принципом освіт-
ньої системи та участі в ній люди-
ни протягом усього безперервно-
го процесу її навчальної діяльності.
Для цього визначено шість ключо-
вих принципів: базові знання та на-
вички для всіх; збільшення інвес-
тицій у людські ресурси; інно-
ваційні методики викладання і на-
вчання; нова система оцінки отри-
маної освіти; наставництво та кон-
сультування; "наближення до
дому" (Меморандум).

Рух української системи освіти
до європейських стандартів вима-
гає відповідних змін у фаховій
підготовці майбутніх учителів по-
чаткових класів, зокрема, акценту
на проблемі наступності в цій підго-
товці.

Наступність як комплексне пе-
дагогічне явище розглядалася про-
тягом тривалого часу рядом дос-
лідників у різних напрямах.

Український педагогічний ен-
циклопедичний словник тлумачить
поняття "наступність" у навчанні як
"послідовність і системність у роз-
міщенні навчального матеріалу,

зв'язок і узгодженість ступенів і
етапів навчально-виховного проце-
су… може здійснюватися при пе-
реході від одного уроку до наступ-
ного, …року навчання до наступ-
ного" (Гончаренко, 2011, c. 309).

У філософському вимірі на-
ступність часто ототожнюється з
поняттям "традиція" у культурному
аспекті, однак наступність є термі-
ном значно ширшим, комплекс-
ним, який формується з існуючих
традицій і таких, які "віджили" й не
відповідають вимогам сучасності.
До прикладу, М. Зав'ялова розг-
лядає "наступність" як зв'язок та
збереження, утримання й одночас-
не "відкидання", втрату й відторг-
нення певних сторін, форм, еле-
ментів попереднього розвитку (За-
вьялова, 1988, с. 126).

Загалом, як зазначає М. Са-
вельєв,  філософське трактування
"наступності" є основою організації
безперервної освіти. З точки зору
організації едукаційного процессу,
філософські погляди на наступність
є лише частково правильними, ос-
кільки обґрунтовані винятково з
позиції діалектичного підходу. По-
яснюється це тим, що наступність
необхідно розглядати не лише в
культурно-змістовому та в аспекті
людських взаємин, але і з позиції
форм організації навчального про-
цесу й використання оптимальних
методів навчання (Савельєв, 2018,
с. 35).

Не менше уваги дослідженню
поняття "наступність" приділяли
психологи: Л. Виготський, Д. Ель-
конін, В. Звягінський, Ю. Кулюткін,
С. Рубінштейн та інші. У рамках
нашого вивчення ґрунтовною вва-
жаємо думку Л. Виготського, що
освіта "повинна бути зорієнтована
на вчорашній та завтрашній день
дитячого розвитку", тобто розви-
ток має акумулюватися послідов-
но на основі попередньо сформо-
ваних властивостей особистості.
Науковець справедливо зазначає,
що "навчити дитину можна лише
тому, що вона здатна вивчити" (Вы-
готский, 1983, c. 252).

Найбільш широко різні аспекти
проблеми наступності висвітлені в
педагогічних дослідженнях. Це на-
укові роботи А. Богуш, Р. Гуреви-
ча, І. Ігнатенко, Л. Каращука, А.
Кухти, А. Литвина, Л. Порядчен-
ко, М. Прокоф'євої, М. Савельєва,
О. Савченко та інших. Погоджує-
мося з О. Савченко, котра розгля-



57ОСВІТНІ ОБРІЇ № 2(49), 2019
дає наступність як: "принцип осві-
ти, який забезпечує зв'язок та
узгодженiсть мети, змісту та орган-
ізаційно-педагогічних етапів на-
вчально-виховного процесу" (Сав-
ченко, 1999, с. 45).

Македонська дослідниця S.
Jovanova-Mitkovska пояснює на-
ступність професійної підготовки
як щоденне професійне та особис-
тісне зростання вчителя, тривалий
безперервний процес, який почи-
нається від початку підготовки до
професії та триває до кінця життя;
процес, який реалізується різними
способами, що означає розвиток з
новими знаннями, уміннями, на-
вичками, стратегіями у відповідних
галузях компетентності та застосу-
вання сучасних технологій
(Jovanova-Mitkovska, 2010, с.
2922).

Отже, сутність наступності роз-
крита в різних науково-педагогіч-
них дослідженнях. Вона є прави-
лом навчання, що забезпечує реа-
лізацію, у першу чергу, таких прин-
ципів, як: науковість, система-
тичність, послідовність, дос-
тупність; установлює зв'язки між
новими і старими знаннями як еле-
ментами цілісної системи; визначає
зв'язки між знаннями, що повідом-
ляються на одному уроці і в різних
темах курсу, між матеріалом
різних предметів; показує, що на
черговому етапі навчання не слід
затримувати учнів на рівні попе-
реднього: конструктивніше віднов-
лювати старе у процесі наступної
роботи над новим матеріалом;
здійснює послідовний зв'язок у
роботі окремих класів і шкільних
ступенів шляхом використання та-
ких засобів, як узгодження про-
грам і підручників, повторення ма-
теріалу, проведення узагальнюваль-
них занять у попередньому класі та
ін.; забезпечує послідовність пере-
ходу класу від одних педагогів до
інших: учителям молодших класів
потрібно знати програму наступних
класів і майбутні вимоги до учнів;
педагогам старших класів - знати
рівень підготовки їх нового контин-
генту, для чого необхідно вивчати
його попередньо, сприяючи ре-
тельнішій підготовці учнів до на-
ступного класу.

Ю. Шереметьева розуміє на-
ступність у змісті професійної
підготовки як безперервний процес
розгортання структурних компо-
нентів змісту, поступовий перехід

від одного етапу навчання до іншо-
го, поступове ускладнення на-
вчальної інформації, послідовну
зміну рівня вимог до обсягу і гли-
бини засвоєння знань, умінь і на-
вичок. Кожен новий етап навчання
повинен бути пов'язаний з попе-
реднім, слугувати передумовою
для подальшого навчання. Зв'язок
і наступність етапів навчання сприяє
доступності навчального матеріалу,
міцності його засвоєння, поступо-
вому нарощуванню складності й
розвитку пізнавальних здібностей
студентів, що забезпечує сис-
темність у формуванні знань, умінь
і навичок у майбутніх педагогів
(Шереметьева, 2010, с. 10).

Слід зазначити, що наступність у
педагогіці традиційно подана як прин-
цип. А. Мороз зазначає, що "на-
ступність – це загальнопедагогічний
принцип, який стосовно навчання
вимагає постійного забезпечення
нерозривного зв'язку між окреми-
ми сторонами, частинами, етапами
та ступенями навчання і всередині
них; розширення і поглиблення
знань, набутих на попередніх етапах
навчання; перетворення окремих уяв-
лень і понять у чітку систему знань,
умінь і навичок; поступально-висхі-
дного розгортання усього процесу
відповідно до змісту, форм і методів
роботи при обов'язковому враху-
ванні якісних змін, які відбуваються
в особистості учня і студента" (Мо-
роз, 1972, с. 10).

Досить часто принцип наступ-
ності об'єднують з іншими загаль-
нопедагогічними принципами.
Одні автори розглядають його у
взаємозв'язку з принципом доступ-
ності, інші – з принципом науко-
вості, послідовності і систематич-
ності, треті – з принципом міцності
тощо. Проте, на думку А. Литви-
на, наступність як загальнопедаго-
гічний принцип вимагає неперерв-
ного зв'язку між окремими сторо-
нами, частинами і ступенями на-
вчання; розширення й поглиблен-
ня знань, здобутих на попередніх
етапах навчання; перетворення ок-
ремих уявлень і понять у систему
знань, умінь і навичок, необхідних
для професійної діяльності; посту-
пально-висхідного характеру роз-
гортання змісту професійної підго-
товки. Дослідження проблеми на-
ступності знань дозволяє подола-
ти низку практичних труднощів у
професійній освіті, зокрема, роз-
роблення критеріїв добору змісту

навчального матеріалу, системати-
зації знань на рівні навчально-пізна-
вального процесу загалом, усунен-
ня дублювання під час вивчення
споріднених навчальних дисциплін
і т. і. (Литвин, 2002, с. 9).

У нашому дослідженні на-
ступність подана нами як стан,
згідно з яким забезпечується об-
'єктивний системний зв'язок попе-
реднього і наступного етапів органі-
зації навчального процесу на ме-
тодологічному та методичному
рівнях з метою його оптимізації й
адаптації студентів до нових етапів
навчання. Методологічний рівень
пов'язаний з найбільш загальними
питаннями реалізації наступності в
системі освіти, а саме: виділенням
етапів, характерних для певного
виду наступності, а також встанов-
ленням характеру переходу від ета-
пу до етапу. Методичний рівень
передбачає забезпечення наступ-
ності цілей, змісту; методів, форм,
технологій, способів діяльності та
організації процесу навчання, кон-
тролю і управління, що дозволяє
вести мову про наступність компо-
нентів у рамках методичної систе-
ми, що охоплює вивчення певного
ряду дисциплін і виконання різних
видів науково-дослідницької діяль-
ності.

Специфіка реалізації наступ-
ності у процесі професійної підго-
товки вчителя початкових класів
пов'язана з її метою – формуван-
ням педагога відповідно до про-
фесійного стандарту "Вчитель по-
чаткових класів закладу загальної
середньої освіти" (2018 р.) і відпо-
відно до конкретної освітньої про-
грами.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Таким чи-
ном, на основі аналізу теоретичних
джерел визначаємо, що: 1) На-
ступність має свою сутність, яка
полягає у забезпеченні зв'язку між
минулим, сьогоденням і майбутнім.
Існують і більш специфічні визна-
чення сутності наступності. На дум-
ку більшості авторів, стосовно си-
стеми виховання у загальноосвітній
і вищій школах, сутність наступ-
ності полягає у збереженні тих чи
інших форм і методів виховання
при переході з одного освітньо-ви-
ховного ступеня на інший. Особ-
ливий інтерес представляють дані
про вихідну психолого-педагогіч-
ної суті наступності, яка полягає в
тому, що етапи навчання змінюють
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внутрішню позицію особистості, її
статус. Необхідно відзначити, що
наступність також розглядається як
закономірність, умова та засіб на-
вчально-виховного процесу. 2) На-
ступність є закономірністю на-
вчально-виховного процесу, оск-
ільки зв'язок наступного з попе-
реднім є відображенням найбільш
міцних, істотних, загальних, необ-
хідних, повторюваних, об'єктивних
зв'язків і взаємин, що виникають і
проявляються в ході даного проце-
су. Ця закономірність, що лежить
в основі здійснення такого зв'яз-
ку, є також її умовою. Крім того,
вона виступає як засіб, оснащую-
чи технологію зв'язку. Загалом усі
зазначені вище підходи до визна-
чення статусу наступності підкрес-
люють її універсальність та пол-
іфункціональність.

Наступність як дидактична оди-
ниця найбільш влучно описує про-
цеси комплексної взаємоузгодже-
ності в діяльності педагогічних ко-
леджів та університетів, тому в по-
дальших дослідженнях ми зупини-
мося на аналізі принципу наступ-
ності в системі неперервної педа-
гогічної освіти в системі "коледж
– університет".
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